

今年将持续督办“海丝名城”决议执行

泉州市十七届人大二次会议第二次全体会议召开,李建辉作工作报告

海都记者
董加固
田米

1月8日下午3点,泉州市十七届人大二次会议第二次全体会议召开,泉州市人大常委会主任李建辉作泉州市人民代表大会常务委员会工作报告,号召全体代表踔厉奋发、勇毅前行,凝心聚力实施“强产业、兴城市”双轮驱动,为扛起全方位推进高质量发展主力军担当,谱写全面建设社会主义现代化国家泉州篇章作出新的更大贡献。

本次全体会议应到代表503人,实到代表488人,符合法定人数。大会还听取了泉州市中级人民法院院长姚丽青、泉州市人民检察院检察长郑隆松分别作的“两院”工作报告。

过去一年 422件建议已全部办结

李建辉指出,2022年是党的二十大胜利召开之年,也是本届市人大常委会依法履职的第一年。一年来,市人大常委会认真履行宪法和法律赋予的职责,真抓实干、锐意进取,为发展社会主义民主政治,加快建设海丝名城、智造强市、品质泉州作出了应有贡献。

主要体现在“五个方面”:坚持党的领导这一最高政治原则,在服务中心大局上彰显新担当;紧扣推动高质量发展这一首要任务,在履职尽责上取得新成效;把握社会公平正

义这一价值追求,在推动法治建设上体现新作为;依靠人大代表这一基础主体,在“民呼我应”上展现新气象;立足打造“四个机关”这一定位要求,在自身建设上树立新形象。

值得一提的是,一年来,市人大常委会制定地方性法规1部,作出法规性决定1件;听取审议专项工作报告21项,组织专题询问1次、工作评议1次、专题调研16次、满意度测评10次,开展执法检查3次,审查规范性文件44件,作出决议决定5项,任免国家机关工作人员220人次,

圆满完成了市十七届人大一次会议确定的目标任务,实现了本届人大工作良好开局。其中,推进电子信息产业发展、开展法官检察官履职评议、构建“治重化积”信访机制等13项工作得到省委、省人大常委会领导的批示肯定。经过各方努力,市十七届人大一次会议期间代表提出的422件建议已全部办结,其中所提问题已经解决或基本解决的占56.5%,正在解决或列入计划解决的占40.8%,代表反馈满意和基本满意率达100%。

李建辉表示,新的一年的人大工作,将着重抓好“五个坚持”——

坚持学深悟透、凝心铸魂,深入学习贯彻党的二十大精神。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫。把保障和促进发展作为第一要务,传承弘扬“晋江经验”,亮明态度、毫不含糊地鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大,让民营企业家大胆创新、放心创业、放手创造,努力推动泉州市经济运行实现整体好转。

坚持彰显特色、务实管用,着力提高地方立法质量。今年拟安排审议

新年 着重抓好“五个坚持”

“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”世界遗产保护管理条例、华侨历史遗存保护条例,督促起草文明行为促进、传统工艺美术保护等法规。继续推动地方性法规进入执法、融入司法、列入普法,进一步加强备案审查工作,助力更高水平法治泉州建设。

坚持问题导向、精准发力,不断增强监督工作实效。持续督办“海丝名城”决议执行,推进文化旅游深度融合发展。听取审议市政府关于“十四五”规划实施中期评估、历史文化名城保护条例实施等14项工作情况报告,开展种子法执法检查。对基础教育高质量发展、盘活利用低效用

地、泉州府城隍庙修缮等14项工作情况进行专题调研。

坚持创建机制、激发活力,切实发挥代表主体作用。继续办好《民情专报》,深入开展“双联”活动,扎实推进“党建+”邻里中心人大代表工作室建设。统筹抓好代表调研视察、跨区域考察和小组活动,创新方式加大代表议案、建议督办力度。

坚持政治引领、固本强基,全面增强依法履职能力。深入推进“四个机关”建设,充分彰显人大政治性、民主性、法治性、人民性。不断提升人大机关服务水平,促使人大履职重点更精准、工作举措更精确、服务保障更精细。

2023 泉州两会·数读两会

结案率97.18% 创历史新高

海都记者 杨江参

1月8日,泉州市第十七届人民代表大会第二次会议上,泉州市中级人民法院院长姚丽青作泉州市中级人民法院工作报告。

2022年,全市法院共受理各类案件21.48万件,办结20.88万件,以不足全省1/6的法官数量办结了约占全省1/4的案件量,结案率97.18%,创历史新高;生效裁判服判息诉率等核心质效指标位居全省第一名,执法办案质量持续向好。基层法院员额法官人均结案数349.02件,高出全省均值44.79%。市中院收案1.92万件,办结1.85万件,结案率96.45%。

发布全省首份司法服务RCEP的实施意见

聚焦泉州打造21世纪“海丝名城”的战略定位,成功争取最高人民法院批复设立泉州国际商事法庭,出台涉外司法“三份文件”,发布全省首份司法服务RCEP的实施意见,审结涉外、涉港澳台民商事纠纷1258件。

审结一审刑事案件1.13万件1.59万人,民事案件6.08万件,商事案件4.33万件,行政诉讼案件1219件,涉疫案件48件,环境资源案件360件。

审结涉黑恶案件39件141人,职务犯罪案件49件60人;严惩食品药品犯罪18件27人,守护群众“舌尖上的安全”;严惩猥亵儿童等侵害未成年人权益的刑事案件369件。

落实宽严相济政策,对19名被告人免予刑事处罚,对3937名被告人适用非监禁刑,办理减刑、假释案件1078年,确保罪责相适应。

大力推行阳光司法,网络直播庭审9840件,上网公开裁判文书5.28万件,网络司法拍卖成交49.96亿元,让公平正义看

得见、监督得到。

最高人民法院批复设立泉州知识产权法庭,并授权6家基层法院跨区域集中管辖部分知识产权案件,全市法院审结一审案件6522件,同比上升75.6%,其中市中院新收技术类知识产权案件602件;在全省首创破产管理人动态分级管理和持证调查、重整企业

纳税信用修复、共益债融资平台“四大机制”,高效审结破产案件82件。

执结各类案件7.64万件,实际执行到位金额219.2亿元;推进铁腕执行,牵头65个部门开展失信联合惩戒,判处拒执犯罪52件55人,拘传拘留610人,限制高消费、出入境等5.6万人次。

2023年主要任务

一要坚持服务大局第一要务,以审判的“绩效指数”提质泉州的“发展指数”。

二要坚持执法办案第一责任,以法院的“公正裁判”提升社会的“公正评判”。

三要坚持创新引领第一动力,以司法的“改革红利”提升群众的“诉讼便利”。

四要坚持忠诚干净第一标准,以队伍的“自强骨气”提振发展的“自信底气”。

2023 泉州两会·关注

如何让小区公共收益更透明?

九三学社泉州市委员会建议,从加大物业企业处罚力度、扩大存量排查范围等四大方面,加强对物业的监督管理

海都记者 吴日锦 林良标

两会召开前夕,泉州多个小区业主通过“智慧海都”热线通95060、“智慧海都”APP等渠道,反映有关小区业主与物业间在公共收益透明度方面的糟心事。7日,九三学社泉州市委员会所提的《关于加强住宅小区公共收益审计监督的建议》引发了强烈反响。

【九三学社】加强源头管控,让小区公共收益更透明

九三学社泉州市委员会建议从四大方面加强管理:

一是加大物业企业处罚力度。对不报、瞒报、虚假整改的物业企业,一经发现,按其违法所得予以一定比例的处罚,同时对其直接责任人进行罚款。

二是扩大存量排查范

围。对全量住宅小区进行全面的第三方审计。全面排查是否存在业委会(物业企业)侵占业主公共收益现象,对前期未主动立行立改,或虚假整改的物业企业,按管理办法从重处罚。

三是明确审计工作流程。一是将委托审计工作纳入行政管理工作,由物业

主管单位负责监督启动审计流程、审计机构抽取。二是制订审计机构管理办法,明确审计机构的资质要求与工作要点,形成审计第三方服务单位名录库,及时开展审计结果评估。三是开展审计后期的整改监督,以案促改、举一反三,逐步形成完善的审计监督体系。

四要加强源头管控,减少潜在风险。建立物业管理统一业务平台,将公共资源出租的合同、收款,公共收益专户收支情况,公维金收支情况等风险点接入平台,进行统筹管理、公示。开展多维度数据比对,提升群众监督能力,逐步完善物业小区管理体系。

【现状】物业管理水平参差不齐

据九三学社泉州市委员会统计,自2021年6月起,泉州市住建局等5部门联合开展全市范围内物业服务企业侵占小区业主公共收益专项整治。2022年,泉州市继续深入推进住宅小区公共收益专项整治工作,截至9月,累计排查物业住宅小区1491个(次),责令整改企业289家(涉及物业小区473个)。

2022年9月30日,福建省住房和城乡建设厅等

4部门联合印发《福建省住宅小区公共收益管理办法(试行)》的通知,进一步规范住宅小区公共收益管理的职责分工、监督检查等事项。在这样的背景之下,还是有不少物业公司不能透明甚至没有公开小区公共收益。

当然,采访中,记者也发现了不少物业及时透明公布小区公共收益,甚至还有物业每年给业主分红。